

«Победа социализма привела к непрерывному повышению материального благосостояния народных масс. Исчезли безработица и страх трудящихся перед завтрашним днем. Социалистическое государство не только провозгласило, но и осуществило реальное право граждан на труд, образование, отдых, обеспечение в старости».

(Из тезисов Отдела пропаганды и агитации ЦК КПСС и Института марксизма-ленинизма при ЦК КПСС к сорокалетию Великой Октябрьской социалистической революции.)

# РОСТ МАТЕРИАЛЬНОГО БЛАГОСОСТОЯНИЯ ЖИЗНИ НАРОДА



## РОСТ РЕАЛЬНОЙ ЗАРАБОТНОЙ ПЛАТЫ РАБОЧИХ И СЛУЖАЩИХ РЕСПУБЛИКИ

(в процентах к 1950 г.)

	1950 г.	1955 г.
Реальная заработная плата всех рабочих и служащих в народном хозяйстве республики . . . . .	100	141

Кроме заработной платы, население РСФСР получает за счет государства различного рода пособия и выплаты. К ним относятся: выплаты по социальному страхованию рабочих и служащих, пенсии, бесплатные и по льготным ценам путевки в санатории, в дома отдыха и детские учреждения, пособия многодетным и одиноким матерям, стипендии учащимся, бесплатное обучение, бесплатная медицинская помощь и другие выплаты и льготы.

Директивами XX съезда КПСС по шестому пятилетнему плану развития народного хозяйства СССР на 1956—1960 годы предусматривается рост реальной заработной платы рабочих и служащих по СССР в среднем примерно на 30 процентов.

## РОСТ ДОХОДОВ КОЛХОЗНИКОВ

Выдача зерна и денег по трудодням

(в процентах к 1950 г.)

	1950 г.	1953 г.	1956 г.
Получено от колхоза по трудодням в среднем на один наличный колхозный двор:			
Зерна . . . . .	100	126	172
Денег . . . . .	100	в 2 раза	в 7 раз

По мере всестороннего развития колхозной экономики растет общественное богатство колхозов, увеличиваются денежные и натуральные доходы колхозников.

В 1956 году выдача колхозникам денег и зерна на трудодни по расчету на одного трудоспособного работника увеличилась по сравнению с 1953 годом: деньгами в 3 раза, зерном в 1,2 раза. Колхозы с 1955 года начали в широких размерах применять ежемесячное аван-

сирование колхозников. Применение ежемесячного авансирования колхозников является важным стимулом повышения производительности труда.

Помимо доходов, получаемых из колхоза по трудодням, колхозники получают значительные натуральные и денежные доходы от своего личного подсобного хозяйства.

### ИЗМЕНЕНИЕ РАЗМЕРОВ ПОТРЕБЛЕНИЯ ПРОДУКТОВ ПИТАНИЯ В СЕМЬЯХ РАБОЧИХ И КОЛХОЗНИКОВ НА ОДНОГО ЧЛЕНА СЕМЬИ

(1956 г. в процентах к 1940 г.; по данным обследования бюджетов  
10 тыс. семей рабочих и 12,8 тыс. семей колхозников)

	Рабочие	Колхозники
Хлебные продукты (хлеб в пересчете на муку, мука, крупа и макаронные изделия) . . . . .	78	102
Картофель . . . . .	156	139
Овощи и бахчевые . . . . .	139	123
Фрукты и ягоды свежие . . . . .	327	150
Молоко и молочные продукты (в пересчете на молоко) . . . . .	200	153
В том числе масло животное . . . . .	228	188
Жиры растительные . . . . .	252	375
Мясо, мясопродукты и сало (в пересчете на мясо) . . . . .	184	163
Рыба и рыбопродукты (включая рыбные консервы в пересчете на рыбу) . . . . .	175	259
Яйца . . . . .	172	238
Сахар . . . . .	203	456
Кондитерские изделия . . . . .	150	315

В дореволюционной России обследование бюджетов проводилось в очень ограниченных размерах. Сопоставление с дореволюционным периодом размеров питания в семьях рабочих-текстильщиков и в семьях крестьян, обследуемых примерно на одной и той же территории, показывает, что в 1956 году семьи рабочих-текстильщиков увеличили потребление против дореволюционного периода мяса и сала в 2 раза, молока и молочных продуктов — в 3,6 раза, яиц — в 2,2 раза. Семьи колхозников потребляют больше, чем крестьяне до революции, мяса, сала, молока и молочных продуктов в 2 раза, яиц — в 3,6 раза.

## УВЕЛИЧИЛОСЬ ПРИОБРЕТЕНИЕ ТКАНЕЙ И ОБУВИ В СЕМЬЯХ РАБОЧИХ И КОЛХОЗНИКОВ

(1956 г. в процентах к 1940 г.)

	Рабочие	Колхозники
Все ткани . . . . .	187	245
в том числе шерстяные . . . . .	346	350
Вся обувь . . . . .	146	175
в том числе кожаная . . . . .	179	203

## УВЕЛИЧЕНИЕ ВКЛАДОВ НАСЕЛЕНИЯ В СБЕРЕГАТЕЛЬНЫЕ КАССЫ — ПОКАЗАТЕЛЬ РОСТА БЛАГОСОСТОЯНИЯ ТРУДЯЩИХСЯ

	Число вкладов (млн.)	Сумма вкладов (млрд. руб.)	Средний размер вклада (руб.)
	На конец года		
1928 (на 1 октября) . . .	2,5	0,2	62
1940 . . . . .	11,6	5,4	467
1950 . . . . .	9,6	13,4	1386
1955 . . . . .	21,8	38,3	1752
1956 . . . . .	24,4	44,9	1833

Основой роста вкладов населения в сберегательные кассы является неуклонное повышение доходов рабочих, служащих и колхозников.

## РОСТ ЖИЛОГО ФОНДА В ГОРОДАХ И ПОСЕЛКАХ ГОРОДСКОГО ТИПА

	1913 г.	1940 г.	1957 г. (оценка)
В процентах к 1913 году .	100	206	в 3,9 раза

В городах дореволюционной России миллионы рабочих семей жили в тяжелых жилищных условиях.

Городское хозяйство помещичье-буржуазной России, будучи крайне отсталым, стоявшим далеко позади европейских городов, пришло еще в больший упадок во время империалистической войны и контрреволюционной интервенции. Дома не ремонтировались, целые кварталы стояли разрушенными.

Советская власть с первых же дней своего существования взялась за разрешение жилищного вопроса.

Бурное развитие промышленности привело к возникновению сотен новых городов и рабочих поселков. Многие города из небольших рабочих поселков превратились в крупнейшие центры промышленности с населением в несколько сот тысяч человек, с новым благоустроенным жилым фондом.

Государство делает все необходимое для того, чтобы с каждым годом росло количество жилых зданий. Центральный Комитет КПСС и Совет Министров СССР в своем Постановлении от 31 июля 1957 года поставили задачу — в ближайшие 10—12 лет покончить в стране с недостатком в жилищах.

Непрерывно улучшается благоустройство жилого фонда. Обобществленный жилой фонд, оборудованный водопроводом, в 1956 году увеличился по сравнению с 1939 годом на 70 процентов, канализацией — на 80 процентов, центральным отоплением — в 3 раза, электрическим освещением — на 81 процент.

Газоснабжение городов в дореволюционной России находилось в зачаточном состоянии и стало развиваться только при советской власти. Протяженность газовой распределительной сети в 1956 году по сравнению с 1939 годом увеличилась в 6,7 раза, число газифицированных квартир — в 11 раз, отпуск газа на коммунально-бытовые нужды населения — в 10,5 раза.

В дореволюционной России теплофикации не было, она начала развиваться с 1924 года. В настоящее время протяженность теплофикационных сетей по сравнению с 1939 годом увеличилась в 8,4 раза.

## ПЕРЕВОЗКА ПАССАЖИРОВ ГОРОДСКИМ ТРАНСПОРТОМ

	1917	1940	1945	1950	1956
Перевозка пассажиров всеми видами городского транспорта (1917 г. = 1) . . . . .	1	7,8	4,5	7,3	13,2
В процентах к перевозкам всеми видами городского транспорта — всего . . . . .	100	100	100	100	100
в том числе:					
Трамваями . . . . .	100	83	73	63	42
Троллейбусами . . . . .	—	4	7	12	13
Автобусами . . . . .	—	7	2	14	35
Метрополитеном . . . . .	—	6	18	11	10

Забываясь о благе трудового народа, Советское правительство отпускает большие средства на развитие городского пассажирского транспорта. Благодаря быстрому развитию городского пассажирского транспорта за последние 20 лет резко изменилась структура пассажиро-перевозок в городах. Два десятка лет тому назад трамвай был главным и почти единственным видом сообщения. Теперь, наряду с ним, работают троллейбусы, автобусы, а в Москве и Ленинграде метрополитен.

Московский и Ленинградский метрополитены имени В. И. Ленина являются крупнейшими сооружениями этих городов. С вводом в действие метро значительно улучшилось транспортное обслуживание трудящихся Москвы и Ленинграда.

По своим удобствам Московский и Ленинградский метрополитены по праву считаются лучшими в мире. Подобных подземных сооружений нет в городах Европы и Америки.

## В РСФСР РАЗВЕРНУТА ШИРОКАЯ СЕТЬ БОЛЬНИЧНЫХ И АМБУЛАТОРНО-ПОЛИКЛИНИЧЕСКИХ УЧРЕЖДЕНИЙ

(на конец года; тысяч)

	1913 г. (в современных границах)	1917	1928	1940	1945	1956
Число больничных учреждений (без госпиталей) . . . . .	3,0	2,2	3,9	8,5	9,4	13,8
В них мест . . . . .	133	109	180	482	544	801
Число амбулаторно-поликлинических учреждений (кроме здравпунктов) . . . . .	3,9	3,1	8,4	17,6	17,8	15,5
Число фельдшерских, фельдшерско - акушерских и акушерских пунктов . . . . .	3,2	...	2,1	25,1	31,1	43,4

Обеспеченность населения больничными местами в 1956 году возросла по сравнению с 1913 годом в 6 раз.

## ЗАБОТА ГОСУДАРСТВА О ЗДОРОВЬЕ МАТЕРИ И РЕБЕНКА

	1913 г. (в современных границах)	1917	1928	1940	1945	1956
	На конец года					
Число мест для беременных и рожениц (врачебных и акушерских) — тыс. . . . .	5,5	4,7	19,9	90,7	62,9	97,3
Число женских и детских консультаций — тыс. . . . .	0,0	...	1,3	3,5	4,2	8,3
Число мест в постоянных детских яслях — тыс. . . . .	0,55	0,87	47,9	563,1	574,3	618,5
Число детей в детских садах — тыс. . . . .	3,2 <sup>1)</sup>	...	70 <sup>2)</sup>	752	1078	1327

За годы советской власти в РСФСР создана широкая сеть учреждений для охраны материнства и детства. Число женских и детских консультаций на начало 1957 года составило более 8 тыс., тогда как в 1913 году было всего лишь 6 консультаций. Большая работа проведена по родовспоможению. Число врачебных и акушерских коек для беременных и рожениц увеличилось с 5,5 тыс. в 1913 году до 97,3 тыс. на начало 1957 года.

В сельской местности, кроме постоянных детских яслей и садов, создана широкая сеть сезонных яслей и детских площадок. В 1956 году сезонными яслями и детскими площадками на селе было обслужено свыше 1 млн. детей дошкольного возраста.

В 1956 году многодетным и одиноким матерям выплачено около 3 млрд. руб. пособий.

<sup>1)</sup> 1914 г.

<sup>2)</sup> 1927 г.

## ЧИСЛЕННОСТЬ МЕДИЦИНСКИХ КАДРОВ

(на конец года; тыс. человек; без военнослужащих)

	1913 г. (в современных границах)	1928	1940	1945	1956
Численность врачей (без зубных) . . . . .	13,0	41,4	82,2	80,5	194,0
Численность зубных врачей .	2,8	4,9	8,7	7,1	16,1
Численность среднего медицин- цинского персонала . . . .	26,0	...	290,4	289,6	627,7

В царской России на 10 тысяч населения приходились один врач и три работника среднего медицинского персонала. В настоящее время в РСФСР на 10 тысяч населения имеется 17 врачей и 55 работников среднего медицинского персонала.

За годы советской власти значительно улучшилось медицинское обслуживание сельского населения. В сельскую местность были направлены квалифицированные кадры врачей и среднего медицинского персонала. В 1913 году в среднем в сельской местности РСФСР на одного врача приходилось 24 тыс. человек, а в 1956 году — 2,6 тыс. человек.

## В РСФСР ТРУДЯЩИМСЯ ПРЕДОСТАВЛЕНА ШИРОКАЯ СЕТЬ САНАТОРИЕВ И ДОМОВ ОТДЫХА

	1913 г. (на территории бывшей Рос- сийской империи)	1939	1945	1956
Число санаториев круглосу- точного пребывания для взрослых и детей . . . . .	60	1043	751	1131
В них мест — тыс. . . . .	около 3	135	80	153
Из общего числа санатори- ев — детские . . . . .	14	544	499	582
В них мест — тыс. . . . .	около 0,3	51	41	56
Число домов отдыха (без однодневных) . . . . .	не было	795	426	575
В них мест — тыс. . . . .	не было	126	37	106

До 1917 года курорты были недоступны трудовому населению. Лечились на курортах только имущие классы: буржуазия, помещики и дворяне, офицеры царской армии и другие.

Лишь после Октябрьской социалистической революции огромные курортные богатства стали достоянием народа.

В 1956 году санаториями и домами отдыха было обслужено около 3 млн. человек. За годы советской власти созданы крупные курорты на Урале, в Сибири и на Дальнем Востоке, такие, как Увильды, Кисегач, Троицк, Шафраново, Алкино, Аксеново, Аксаково, Юматово, Янган-Тау, Кука, Олентуй, Дарасун, Угдан, Ургучан, Шиванда, Ямкун, Ямаровка, Белокуруха, Чемал, Озеро Шира, Озеро Учум, Озеро Тагарское, Садгород, 19-й километр, Кульдур, Талая.

## РАЗВИТИЕ ФИЗИЧЕСКОЙ КУЛЬТУРЫ И СПОРТА В РСФСР

	1950 г.	1956 г.
Число спортивных сооружений:		
Стадионов (вместимостью более полутора тысяч) . . . . .	511	855
Футбольных полей — тыс. . . . .	10,8	12,5
Баскетбольных площадок — тыс. . . . .	9,1	11,6
Волейбольных площадок — тыс. . . . .	65,9	79,1

К концу 1956 года в Российской Федерации занимались организованно физической культурой свыше 8 млн. человек, из них 3 млн. женщин.

С большим успехом выступили советские спортсмены на XVI Всемирных Олимпийских играх в 1956 году. В этих традиционных международных соревнованиях спортсмены РСФСР завоевали 27 золотых, 23 серебряные и 19 бронзовых медалей. На их долю приходится 69 призовых мест из 98, занятых всей советской спортивной делегацией.